
Ποια δύναµη  ασκεί η ράβδος σε κάθε σώ-

µα; 

Συνδέουµε  µε κατάλληλο τρόπο τα κέντρα µάζας ενός οµογενούς δίσκου και ενός  δακτυλίου, 

της ίδιας ακτίνας, όπως φαίνεται και στο σχήµα, µε ράβδο µάζας m, η οποία δεν εµποδίζει την 

περιστροφή τους και δεν ασκεί τριβές. Το σύστηµα κυλίεται στο κεκλιµένο επίπεδο χωρίς να 

ολισθαίνει. 

 

i)   Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκεί η ράβδος στα δύο στερεά σώµατα. 

ii)  Πώς διαµορφώνεται η κατάσταση όταν η µάζα της ράβδου είναι πολύ µικρή; 

Απάντηση: 

i) Οι δυνάµεις που ασκεί η ράβδος στον δίσκο και στον δακτύλιο εµφανίζονται στο σχή-

µα: 

 

όπου οι διευθύνσεις τους δεν είναι εκ των προτέρων γνωστές. 

Για να βρούµε τα µέτρα αλλά και τις κατευθύνσεις αυτών των δυνάµεων, σχεδιάζουµε 

τις δυνάµεις που ασκούνται στη ράβδο, όπου F1 η αντίδραση της F1΄και F2 η αντίδραση 

της F2΄ 



 

Η ράβδος ισορροπεί στον άξονα y: 

ΣFy=0  ή 

F1y+F2y-mgσυνφ =0  ή 

F1y+F2y = mgσυνφ  (1) 

 Ενώ επιταχύνεται κατά µήκος του επιπέδου, συνεπώς: 

ΣFx=mα  ή 

wx+ F1x-F2x= mα  (2) 

Όπου α η επιτάχυνση της ράβδου η οποία είναι ίση µε την επιτάχυνση των κέντρων  

των δύο στερεών που κυλίονται.  

Η ράβδος όµως δεν περιστρέφεται, οπότε το αλγεβρικό άθροισµα των ροπών, ως προς 

το κέντρο µάζας της Ο, είναι ίσο µε µηδέν. Συνεπώς: 

F1y·ℓ/2-F2y·ℓ/2=0  ή 

F1y = F2y 

Και από την (1) έχουµε: 

F1y = F2y  = ½ mgσυνφ  (3) 

 

ii)  Αν η µάζα της ράβδου θεωρηθεί αµελητέα (πράγµα που σηµαίνει ότι είναι πολύ µικρό-

τερη από τις µάζες των δύο στερεών και συνεπώς την αγνοούµε, θεωρώντας τη ράβδο 

αβαρή) τότε: 

Η σχέση (3) δίνει: 

F1y = F2y  =0 !!! 

και 

F1x-F2x= 0  ή 

F1x =F2x 

 

Πράγµα που σηµαίνει ότι η ράβδος δέχεται δυνάµεις που έχουν τη διεύθυνσή της, οπότε 

µε βάση τον τρίτο νόµο του Νεύτωνα, ασκεί και δυνάµεις όπως στο παρακάτω σχήµα, 

µε ίσα µέτρα. 



 

 

Σχόλιο: 

Όλα αυτά η επιτροπή εξετάσεων, που έβαλε σήµερα θέµατα, τα θεωρεί αυτονόητα;;; 
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